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Chapter 1

Funkcja wykladnicza

Funkcje wykladnicza okreslamy nastepujacym wzorem:
y = f(z) =a", a>0, a#l.

Liczbe rzeczywista a > 0, a # 1 dodatnia i rézna od jeden nazywamy podstawa funkcji
wyktadniczej. Dziedzing funkcji wykladniczej jest caly zbidr liczb rzczywistych

D={zeR: —c0o<zx<}.
Zbiorem wartosci funkcji wyktadniczej jest zbior liczb dodatnich

Ri={yeR, 0<y<oo}.
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Zauwazmy z wykresu, ze funkcja wykladnicza ma jedna asymptote, ktora jest o$ x. To jest
zbiér punktéw (z,0) gdy wspdhrzedna y = 0.

Funkcja wyktadnicza
y=flz)=a®

jest rosnaca jezeli jej podstawa a > 1, natomiast jest malejaca, jezeli jej podstawa 0 < a < 1.

Na rysunku funkcja y = f(x) = 2% jest rosnaca poniewaz jej wykres wzrasta gdy argument
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T tez wzrasta.

1 1
Wykres funkeji wykladniczej y = f(x) = (5)9”, gdy jej podstawa 0< a = 3 < 1.
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Widzimy z powyzszego wykresu, ze, funkcja wyktadnicza

jest malejaca, jej wartosé (3)” maleje, podezas gdy jej argument x rosnie.

1.0.1 Wiasnosci funkcji wykladniczej
1. Wartosé¢ funkcji wykladniczej w zerze z = 0 rowna jest jeden.
y=f(0) =1, poniewaz a’ =1,
dla kazdej podstawy a > 0.
2. Wartoé¢ funkcji wykladniczej dla = 1 rowna jest podstawie a.
1

y=f(1) =aq, poniewaz =a = a,

3. funkcja wykladnicza y = f(z) od sumy argumentow rowna jest iloczynowi wartosci

fl@+1t) = fz) = f(t)

Istotnie sprawdzamy, ze
flo+1) = a™ = a" xa’ = f(x) * f(2)

4. funkcja wykladnicza od roznicy argumentow rowna jest ilorazowi wartosci

Rzeczywiscie sprawdzamy, ze

flr—t)=a"""=0a"%a"'= — = ==~



5. funkcja wykladnicza od iloczynu argumentow rowna jest potedze

fla*t) = (f(2))

Sprawdzamy, ze

flaxt) =a™ = (a")" = (f(2))'

6. funkcja wyktadnicza od argumentu 7* rowna jest pierwiastkowi n-tego stopnia z wartosci

m-tej potegi
m
72y = /)
Mianowicie

)= o = Yam = /)

Przyklad 1.1 Oblicz wartosé wyrazenia

I

A

38%37°

Rozwiazanie:
W tym przyktadzie stosujemy witasnos’ 2 do funkcji wykladniczej

f(x) = a”
gdy podstawa a = 3 i argumenty z = 8 i x = —5. Zatem stosujac wlasnosé 2, obliczamy
f(3)* f(—=5) =3%%x37°=3""°=3% =27
Przyklad 1.2 Oblicz wartosé wyrazenia
3% %122

Rozwiazanie:
Korzystajac z wlasnosci funkeji wykladniczej, obliczamy

37 %127 = 37 % (3%4)2
= 3% %x3%x43

3545 44 =232%2=18.

Zadanied 1.1 Oblicz wartos¢ wyrazenia

(i) (337 (i) 25 %275 %162
Zadanied 1.2 Rozpatrz funkcje wyktadniczg
fx) =27, —00 <z < 00.
Naszkicuj wykres funkcji wyktadniczej
y=fle-1)+1, —00 < T < 00.

w ukladzie wspotrzednych x,y
Oblicz warto$é funkcji f(x — 1) +1 dla z = 3.



1.0.2 Roéwnania wykladnicze

Roéwnania wyktadnicze i nieréwnosci wkladnicze rozwigzujemy korzystaja z nastepujacych
wlasnosci:

e funkcja wykladnicza f(x) = a® > 0 jest dodatnia na calej osi liczbowej dla —co < x <
00.

e zbidrem wartosci funkcji wykladniczej sa wszystkie liczby dodatnie,
RJr = (0, OO)

e funkcja wykladnicza f(0) =0 dla kazdej podstawy a >0, a # 1

o funkcja wykladnicza f(x) = a® jest rosnaca na calej osi liczbowej
—o0 <z < 00, jezel podstawa a > 1.

o funkcja wykladnicza f(x) = a® jest malejaca na calej osi liczbowej
—00 < T < 00, jezel podstawa 0 < a < 1.

Nizej podajemy przyklady rozwiazan réwnan wykladniczych
Przyklad 1.3 Rozwigz réownanie
22" —3%x2" +2=0

Rozwiazanie. Drziedzing tego réwnania jest caly zbiér liczb rzczywistych R. Teraz, to
réwnanie napiszemy w postaci

(2%)2 —3%2"+2=0
Stosujac podstawienie t = 2%, otrzymamy rownanie kwadratowe
2 —3t+2=0, A=(-3*-4%x2=1.

Oblicczamy pierwiastki tego rownania

Wracajac do zmiennej x, obliczamy rozawigzanie:

Jezeli 2 =1,to = =0.

Jezeli 2* =2, to z=1.
Przyklad 1.4 Rozwigz réownanie

35T =9

Rozwiazanie. Dziedzing tego réwnania jest zbidr liczb rzczywistych réznych od % to
maczy D =1 —{3}.
Teraz, to réwnanie napiszemy w postaci

2x—1

3%—1 = 32
Skad mamy réwnie

2r—1 9

3r—1 7

Obliczamy rozwigzanie

20 —1=2B3x—-1), 20 —1=6x—-2, de=1, zx=-



Zadanied 1.3 Rozwig? réownanie

3 +27T+x377 —-12=0.

Zadanied 1.4 Rozwig? réownanie
3x—1

525 = 25.



